

Отзыв на автореферат диссертации Махачевой Ханны Гаджиевны «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической службы в республике Дагестан», представленный на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.091.03. - болезни уха, горла и носа и 14.02.03. - общественное здоровье и здравоохранение.

Ф.И.О.: Назарочкин Юрий Валерьянович

Почтовый адрес: 414000, Астрахань, Бакшская 121

Телефон: (8512)25-33-08

Электронная почта: nazarochkin@gmail.com

Название организации: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующий кафедрой оториноларингологии и офтальмологии

Ученая степень: доктор медицинских наук, профессор

Актуальность: Работа посвящена разработке научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан. Актуальность темы работы обусловлена необходимостью совершенствования качества и доступности медицинской помощи, что является основной целью государственной политики в области охраны здоровья граждан Российской Федерации. Необходимость регионального и популяционного подходов к изучению состояния здоровья и патологии человека определяется тем, что под влиянием экстремальных природных факторов внешней среды у представителей различных этнических групп формируются специфичные для каждой популяции морфофункциональные, психофизиологические, метаболические особенности, в том числе и этническое своеобразие в развитии патологических процессов.

Цель исследования определена четко, поставленные задачи подробно

изучены и реализованы в ходе выполнения работы.

Новизна исследования состоит в том, что впервые с учетом региональных особенностей, отличающих Республику Дагестан от других территорий РФ, проведено комплексное клинико-статистическое и медико-социологическое исследование структуры, уровня и факторов, влияющих на распространенность оториноларингологических заболеваний в различных климатогеографических территориях одного региона юга России (на модели республики Дагестан), требующих оказания специализированной амбулаторной или стационарной ЛОР-помощи. Выявлены медико-организационные, клинические и социально-гигиенические особенности, влияющие на качество и эффективность оказания оториноларингологической помощи. Проведены медико-социологические исследования среди врачей-оториноларингологов и пациентов с ЛОР-патологией, обоснованы организационные формы по совершенствованию оказания оториноларингологической помощи республики Дагестан.

С помощью социологического метода исследования изучено мнение пациентов и врачей ЛПУ республики Дагестан об организации, доступности и качестве оказываемой оториноларингологической помощи, выявлены ее недостатки, научно обоснованы предложения по повышению ее эффективности и качества.

Использование авторских разработок позволяет амбулаторно-поликлиническим и стационарным учреждением определять потребность, доступность и степень удовлетворенности больных с ЛОР-патологией в медицинской помощи в республике Дагестан. Данные о динамике заболеваемости и критериях госпитализации при заболеваниях уха, горла и носа в республике Дагестан будут рационально использованы в практической работе участковых терапевтов, врачей общей практики и оториноларингологов на догоспитальном этапе при диспансерном наблюдении, планировании и реализации лечебных и реабилитационных мероприятий этого региона.

Представленные научно-обоснованные рекомендации способствуют

совершенствованию организационной структуры амбулаторных и стационарных учреждений, оказывающих специализированную оториноларингологическую помощь в республике Дагестан, что составляет **практическую значимость** работы.

Использование программ целевого подхода способствует совершенствованию оториноларингологической помощи на региональном уровне.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением принятых требований и дает полноценное представление о работе. Материал изложен полно и последовательно на высоком методическом уровне и представляет интерес для практического здравоохранения, полезен с теоретической точки зрения.

Таким образом, диссертационная работа Махачевой Ханны Гаджиевны: «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической службы в республике Дагестан» полностью соответствует критериям п.9, п.10. раздела II "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор, Махачева Х.Г., достойна присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 - болезни уха, горла и носа и 14.02.03. - общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой оториноларингологии и офтальмологии
ГБОУ ВПО «Астраханский ГМУ» Минздрава России,

д.м.н., профессор

Ю.В. Назарочкин

Ученый секретарь ученого совета

ГБОУ ВПО «Астраханский ГМУ»

Минздрава России, к.м.н., доцент

22.04.2015 г.

Подписи заверяю
Ученый секретарь ГБОУ ВПО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Минздрава России,
к.м.н., доцент Ницого В.Д.

